DE-PS36-04GO94003
Amendment No. 001

DATE:

October 25, 2004

FROM:
Mary Hartford, Contracting Officer

TO:

All Prospective Applicants

SUBJECT:
Amendment No. 001 to Announcement No. DE-PS36-04GO94003, “Renewable Energy Development on Tribal Lands”
The Purpose of this Amendment is to address questions sent to the E-mail box and respond to those questions in a format that all prospective applicants can review.
Questions and Answers

Solicitation No. DE-PS36-04GO94003

Renewable Energy Development on Tribal Lands 

1. Our Tribe has been investigating wind energy potential. We need towers and anemometers to set up in various potential wind resource sites. Can this grant pay for the purchase and shipping costs of anemometers and towers, consultants to work with the tribe to develop test sites, set up towers and instruments and possibly do a feasibility study on a wood waste burn to electricity plant on the reservation? The co-generation system is located in a privately owned wood mill operation on the reservation. 

Answer: Please refer to the “Renewable Energy Development on Tribal Lands” Funding Announcement (DE-PS36-04GO94003), specifically applications for feasibility studies.  Costs for the purchase of wind resource monitoring and those for a biomass feasibility study are appropriate, provided the application identifies and provides evidence of an available renewable energy resource and meets the other eligibility requirements of the Funding Announcement.  For a copy of the application, see “Funding Opportunities” on the Tribal Energy Program website at www.eere.energy.gov/tribalenergy. 
2. Also, what is the potential that this grant program will be funded? 

Answer: The probability of appropriated funds is unknown and purely at the discretion of Congress.
3. Do you prefer that applicants contact you before applying, to let you know that they will be submitting an application?

Answer: There is no requirement to notify DOE of your intention to submit an application under this Funding Announcement.  However, you must register on DOE's Industry Interactive Procurement System (IIPS) prior to submitting an application.  All applications must be submitted electronically through IPPS.  See Appendix B on the Funding Announcement for instructions registering in IIPS.  

4. Is this the first time that this program has been solicited competitively?

Answer: Similar solicitations were issued in FY2002 and FY2003.  See "About the Program" on the Tribal Energy Program website at www.eere.energy.gov/tribalenergy. 

5. During which fiscal year was it last solicited?

Answer: The last fiscal year similar solicitations were issued was in fiscal year 2003.  

6. How much program funding was available the last time that this was solicited?

Answer: A total of $2,120,972 was awarded under the "Renewable Energy on Tribal Lands" solicitation in Fiscal Year 2003 (FY2003) and an additional $894,084 in FY2004 for projects selected under that same solicitation.  Under the "First Steps Toward Developing Renewable Energy and Energy Efficiency on Tribal Lands," a total of $775,000 was awarded to nine Tribes in FY2003.
7. Is there a list online or elsewhere of award recipients from the last solicitation of this program?

Answer: A total of 45 awards have been made to Tribes under this program within the last few years.  For a listing or summary of each, see "Projects on Tribal Lands" on the Tribal Energy Program website at www.eere.energy.gov/tribalenergy.  
8. I have technology that would be attractive to a Native American group wishing to setup a manufacturing program to make their own wind turbines.  I do not know how to contact the correct people to facilitate the use of this technology for their own use.  My technology would allow them to manufacture their own wind turbines with facilities that they already have, and probably tooling that they already have in their possession.  This low cost introduction into wind turbines would then allow them to employ their own people to manufacture and install the turbines.   If, there is a contact person that has made an inquiry into this program, I would be very interested in making my technology available to them.  
Answer: As a matter of privacy DOE is unable to provide the names of those tribes who have expressed interested in the program or in submitting an application to this Funding Announcement.  However, a list of Federally-recognized tribes can be obtained at http://www.epa.gov/indian/map.htm.  Contact information for each project funded under the program is included on the Tribal Energy website at www.eere.energy.gov/tribalenergy. 
9. If a Tribe wanted to develop a renewable energy project and was unable to cost share the required 20% for development projects, could the Tribe use as its 20% contribution a contract for the green tags associated with the renewable energy installation?  
Answer: Yes, cost share in the form of cash or other contributions may be used as long as it was not derived from a Federal source, and letters of commitment for that contractual contribution are supplied as part of the application.  

For Development Projects only, a cost share or match is a minimum of 20% of the total allowable costs of the project (i.e., the sum of the recipient’s allowable costs and the Federal Government share equals the total allowable costs of the projects).  No cost share is required for Feasibility Study applications. 

Per the Funding Announcement, all applicant cost sharing must come from non-Federal sources (i.e., private, state or local Government, or any other sources that were not originally derived from Federal funds).  In-kind contributions (e.g., contributions of services or property; donated equipment, buildings, or land; donated supplies; or unrecovered allowable indirect costs), incurred as part of this Project may be considered as all or part of the Cost Share as described under 10 CFR 600.123 and 600.224.

10. If a Tribe had a venture for joint development of resources on the reservation and privately owned lands adjacent to the reservation, could the joint venture partner participate jointly in the DOE Tribal Energy Project?

Answer: Agreements resulting from this announcement, if any, would be between the U.S. Department of Energy and the Tribe.  However, the Tribe could partner with any organization to perform the project, provided the application was submitted by the Tribe or on behalf of the Tribe and the project was executed on Tribal Lands.  

For purposes of the Funding Announcement, “Tribal Lands” include Indian reservations; public domain Indian allotments; former Indian reservations in Oklahoma; land held by incorporated Native Groups, regional corporations, and village corporations under the provisions of the Alaska Native Claims Settlement Act (43 U.S.C. 1601 et seq.); dependent Indian communities within the borders of the United States whether within the original or subsequent acquired territory thereof, and whether within or without the limits of a State; and lands held in fee simple or under a Federal land lease.  As such, a Tribe could jointly develop resources on land adjacent to the reservation, provided the land was held in fee simple by the Tribe.

11. In reference to Question #9 above, could the joint venture partner lease part of their privately owned land to the Tribe as part of the Joint Venture and still have it qualify under the program?

Answer: NO.  Only lands held in fee simple by the Tribe would qualify per the definition of Tribal Lands in Appendix A of the Funding Opportunity Announcement.  See answer to Question #9 above.
12. In reference to Question #9 above, could the joint venture partner be the agent for the Tribe in the solicitation and share in the ultimate benefits of the combined resource?

Answer: Agreements resulting from this announcement, if any, would be between the U.S. Department of Energy and the Tribe.  However, the Tribe could assign certain responsibilities to another organization to act on its behalf.  Copies of any such agreements would be needed as part of the application.
13. Please send me a copy of the solicitation.

Answer: DOE will not issue paper copies of the announcement.  

The Announcement can also be obtained under “Funding Opportunities on the DOE Tribal Energy website at www.eere.energy.gov/tribalenergy or directly through IIPS at http://e-center.doe.gov by browsing opportunities by Contracting Activity and selecting the "Golden Field Office" folder and locating the specific announcement by number DE-PS36-04GO94003.  Once on the IIPS page, scroll down to “Full Announcement & Other Files” double click on “DOEFundOpporAnnGO94003.doc” to open the Funding Announcement.  Once open, the document can be saved or printed.
14. My question relates to the unique situation we have up here with how the land and responsibilities were divided by the Alaska Native Claims Settlement Act.  Say in a village the utility is owned by the municipality and situated on land donated to the city by the village corporation.  The grant requirements state that the utility must be on tribally owned land.  Well, what if the proposed turbine would be situated on tribal or Village Corporation owned land and tied into the power lines owned by the municipally owned utility.  Is the tribe or village corporation still eligible to apply for funding for the wind study?  They would then own the turbine and sell the power, pretty much like in the lower-48 tribes only on a much smaller scale.  Yes?  No?  Would the money be able to be used to retrofit the existing municipal owned diesel plant so it could accept wind?  (These are very small scale utilities which will require retrofitting, unlike the large grid connected turbines in lower 48.)
Answer: To be eligible the project must be on Tribal Lands, but there is no requirement for the utility or the transmission or distribution infrastructure to be located on Tribal Lands.  For this solicitation, the definition of Tribal Lands includes Indian reservations; public domain Indian allotments; former Indian reservations in Oklahoma; land held by incorporated Native Groups, regional corporations, and village corporations under the provisions of the Alaska Native Claims Settlement Act (43 U.S.C. 1601 et seq.); dependent Indian communities within the borders of the United States whether within the original or subsequent acquired territory thereof, and whether within or without the limits of a State; and lands held in fee simple or under a Federal land lease.

Provided all the other eligibility requirements and criteria are met, a turbine situated on tribal or village corporation owned land and tied into the power lines owned by the municipally owned utility would be eligible to apply.  However, if the proposed project is for a renewable energy resource feasibility study, demonstration, or pre-development activities, the solicitation entitled “Renewable Energy Development on Tribal Lands”, Number DE-PS36-04GO94003 might be more applicable.

A project proposing a diesel retrofit in addition to wind development would be considered, provided the application met all the other eligibility criteria of the Funding Announcement. 
15. What are the elements of Federal Executive order 12372 and whether these projects are subject to the State Intergovernmental review process

Answer: Executive Order 12372, "Intergovernmental Review of Federal Programs," was issued with the desire to foster the intergovernmental partnership and strengthen federalism by relying on State and local processes for the coordination and review of proposed Federal financial assistance and direct Federal development. The Order allows each State to designate an entity to perform this function. 

Applicants should contact the State Single Point of Contact (SPOC) for Federal Executive Order 12372 to determine whether the application is subject to the State intergovernmental review process.  For a list of States that participate in the intergovernmental review process and a list of SPOC’s, see http://www.whitehouse.gov/omb/grants/spoc.html.  States that have chosen not to participate in the intergovernmental review process, and therefore do not have a SPOC, are not included on the above website.  If you are located within one of these States, you may still send application materials directly to a Federal-awarding agency.
16. Are there any workshops available for this funding opportunity? 

Answer: None are currently planned.  However, you are welcome to submit any questions electronically to firststepsgo94004@go.doe.gov.  In the event workshops are held, information will be posted on the DOE’s Tribal Energy website, disseminated via electronic mail, and incorporated via an amendment to this Funding Announcement.
17. I went to the site to download the full federal register on this funding opportunity and there was no file.  The site came back to this area.  When will the full register become available?
Answer: The full announcement can now be accessed under “Funding Opportunities on the DOE Tribal Energy website at www.eere.energy.gov/tribalenergy or directly through on DOE’s Industry Interactive Procurement System at http://e-center.doe.gov by browsing opportunities by Contracting Activity and selecting the "Golden Field Office" folder and locating the specific announcement by number DE-PS36-04GO94003.  Once on the IIPS page, scroll down to “Full Announcement & Other Files” double click on “DOEFundOpporAnnGO94003.doc” to open the Funding Announcement.  Once open, the document can be saved or printed.
18. I’ve just read the two announcements regarding “Renewable Energy Development on Tribal Lands”. There are due dates, etc., so I’m wondering if the disclaimer:   Funds for this announcement are currently not available. Awards under this announcement are subject to the amount of discretionary funding, if any, appropriated by Congress.  Should we be concerned, or should we send in an application if staff finds that appropriate
Answer: As indicated, funds have not been appropriated by Congress for awards under these Funding Announcements.  Any changes to that situation will be included by amendment to the Funding Announcements, updated under “Funding Opportunities” on DOE’s Tribal Energy website (www.eere.energy.gov/tribalenergy) and disseminated by electronic mail to the programs contact list.     
19. Our organization is interested in applying for the Renewable Energy Development on Tribal Lands grant you have issued.  I have two (2) questions concerning this application.  1.  Is the $250,000 award ceiling for individual grants for the entire duration of the project (1-3 years) or, if the project application is for more than 1 year, for each renewal year? 
 

Answer: Yes.  The ceiling for individual grants is for the entire duration of the project period.    

20. Per Question #18 above, the second question is: can salaries be used as in-kind matches from the tribe if the positions are funded with BIA Compact monies? 

Answer: Funds from any Federal source can not be used as cost share unless specified otherwise by statute specific to that funding source.  Per the Funding Announcement, all applicant cost sharing must come from non-Federal sources (i.e., private, state or local Government, or any other sources that were not originally derived from Federal funds).  In-kind contributions (e.g., contributions of services or property; donated equipment, buildings, or land; donated supplies; or unrecovered allowable indirect costs), incurred as part of this Project may be considered as all or part of the Cost Share as described under 10 CFR 600.123 and 600.224.

21. I have some questions about these grant notices listed above.  First, the one ending in 4003 states that it is available to Native American Tribal Organizations (other than Federally recognized tribal governments), with the one in 9004 stating it is available to the Federally recognized tribes.  Also, the 4003 notice states it is for $3,000,000 with 7 grants and the one available for tribes is only for $1,000,000, with 15 grants?  Then, in another document, it states tribes are available for both grant opportunities. 

Answer: To clarify, both solicitations are open only to Federally-recognized Tribes, Alaska Native villages and Alaskan Native Corporations (i.e., only Tribes are eligible to apply).  On the IIPS page for GO94003, under eligible applicants it previously read “11 - Native American Tribal Organizations (non-Federally-recognized)”.  This is in error and has been corrected.  

22. I am having a great deal of difficulty accessing the full solicitation.  When I went to the web site of www.eere.energy.gov/tribalenergy list on your e-mail, it says the document has been deleted?

Answer: The links to IIPS have been fixed.  Please see the “Funding Opportunities” page on the Tribal Energy website (www.eere.energy.gov/tribalenergy).  To print the announcement from the IIPS page for either solicitation, scroll down to the bottom of the page under “Full Announcement & Other Files” and double click on “DOEFundOpporAnnGO94003 Final.doc.”
23. I am inquiring about this grant that is being advertised. I have read that funding for this grant is not available at this time. Is that true? Should a Tribe apply anyway?

Answer:  Currently funding for these grant announcements has not been appropriated by Congress.  Any changes to that situation will included by amendment to the Funding Announcements, updated under “Funding Opportunities” on DOE’s Tribal Energy website (www.eere.energy.gov/tribalenergy) and disseminated by electronic mail to the programs contact list.  By applying now DOE hopes to expedite making actual awards if or when funding becomes available.   
24. Where can I find attachment A, the list of qualifying tribes?
Answer: Attachment A to the Funding Announcement includes only the definition of “Tribes” and “Tribal Lands” as applicable to the announcement.  For a list of Federally-recognized tribes, see http://www.epa.gov/indian/map.htm.  
The Funding Announcement including Attachment A can be accessed under “Funding Opportunities on the DOE Tribal Energy website at www.eere.energy.gov/tribalenergy or directly through on DOE’s Industry Interactive Procurement System at http://e-center.doe.gov by browsing opportunities by Contracting Activity and selecting the "Golden Field Office" folder and locating the specific announcement by number DE-PS36-04GO94003.  Once on the IIPS page, scroll down to “Full Announcement & Other Files” double click on “DOEFundOpporAnnGO94003 Final.doc” to open the Funding Announcement.  Once open, the document can be saved or printed.

All other parts of the Announcement remain unchanged.
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